

借鉴外地先进经济 提高乡镇企业整体素质

中共洪泽县委副书记 薛成文

我县乡镇企业起步迟，基础差，规模小，竞争力弱，尽管这几年有长足发展，总量规模和整体实力登上了了一个新台阶，但管理水平不高，经济效益不高，有些企业高投入不仅没有带来高产出，反而变成了包袱。现实告诉我们，重发展轻管理、重速度轻效益，乡镇企业难以真正发展，即使一时上了，不久也会掉下来。为此，我们在总结正反两方面经验教训，认真学习借鉴外地先进经验的基础上，从三个方面采取措施抓好乡镇企业的管理。

一是统一并深化认识。乡镇企业急需加速发展，但管理必须加强。必须在投入扩量的同时，紧紧依靠科学管理增加效益，促进经济增长方式由粗放型向集约型转变，推动乡镇企业高速高效发展；加强管理是乡镇企业求生存、求发展的一项最紧迫任务和最现实的选择。在当前宏观经济环境偏紧、增本减利因素较多的情况下，加强科学管理不仅是乡镇企业固本强身的根本大计，更是一项克服不利因素，提高经济效益的有效途径；乡镇企业的发展和提高要依靠科学管理，但目前市场约束和产权约束尚未完全到位，仅仅依赖企业的自觉性还远远不够，必须加大引导、推动力度。基于上述认识，我们明确提出，全县乡镇企业发展必须坚持一手抓投入发展，一手抓管理提高，确保实现量质并举、速效同增，以促进乡镇企业快速健康发展。

二是在加强乡镇企业管理工作过程中，我们注重抓好关键环节，着力引导、推动企业规范管理行为。一、提高素质，夯实基础。分层次、多渠道、多形式地对企业厂长（经理）、中层干部和财务、质量、营销等各类人员进行岗位培训；每年选送几十名乡镇企业领导干部及其后备人才到南京、苏州、无锡等地高等院校进行深造，努力培育一批跨世纪的乡镇企业管理人才；积极引进人才，鼓励大、中专毕业生到乡镇企业施展才华，大胆地从省内外高等院校、科研机构和大中型企业引进人才，目前全县已引进企业管

理、技术、营销等各类人才 250 多名。二、明确政策，增强动力。我们注重从明确责任、政策激励入手，加大乡镇企业管理工作力度。年初将企业和技改投入等目标同时下达，列入乡镇和企业年度责任目标考核体系，并将企业管理目标完成情况作为干部提拔任用的重要考察内容。三、典型引导，推动全面。全县先后树立不同类型管理好的典型单位，将典型经验在全县推广普及。由于这些典型看得见、摸得着，经验具体，容易推广普及，效果比较明显。四、改管结合，深化提高。主要是规范完善促管理。对股份合作制企业和租赁企业，通过规范、深化企业改革，加速转换企业经营机制，提高企业管理水平和经营效益；“三制”联动促管理。积极推行资产经营责任制、经营成果年薪制和风险抵押制，实行以资产经营定责任，以经营成果定报酬，以个人财产作抵押；“名人”治厂促管理。通过采取组建集团、兼并、托管、一长多厂等形式，充分发挥优秀企业经营者的经营管理优势，带动劣势企业管理上规范、上水平。

三是强化检查监督，保证乡镇企业管理措施落到实处。首先，强化跟踪督查。企业管理重在落实，贵在坚持。我们每季度都侧重围绕一项管理内容，由县有关领导带队，组织有关部门深入各乡镇和乡镇骨干企业督查，对督查中发现的先进典型予以宣传、推广；对督查中发现有问题的企业，限期内没有达到整改要求的，则予以公开曝光。其次，加强财务监督。实行企业会计派任制，乡镇企业主办会计一律由乡镇政府考察派任，实行双向管理，双向负责，双向制约，做到管好一个关键人，建好一本明白帐，监督约束“一班人”；强化审计监督。由乡镇组织审计、企管、财政等部门，每月对企业进行一次审计，每半年组织一次清仓查库，发现问题，及时解决。严格奖惩兑现，对照有关企业管理考核细则和激励政策，严格考评验收，该奖则奖，当罚则罚，决不打“和牌”。